

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

Катехивическія бесѣды.

Объясненіе Символа вѣры.

Что значитъ вѣровать въ Бога? Для болѣе совершеннаго познанія Бога одного разума недостаточно, для этого надобно еще вѣровать въ Бога, т. е. вѣровать, что Богъ есть: «вѣровати подобаєтъ приходящему къ Богу, яко есть, и взыскующимъ Его мздовоздаятель бываетъ» (Евр. 11, 6); во вторыхъ вѣровать, что ради крестныхъ заслугъ Иисуса Христа, вѣрующему въ Него благодатию Божіею прощены грѣхи: «благодатию есте спасени чрезъ вѣру» (Еф. 2, 8, 9) и затѣмъ вѣровать въ Бога значитъ принимать всѣ истины Откровенія, какъ преподаєтъ и разумѣетъ ихъ вселенская Церковь.

Сила вѣры и значеніе ея въ жизни. Вотъ такъ старайтесь вѣровать и вы и эту вѣру укрѣпляйте въ себѣ и усовершенуйте, ибо безъ вѣры невозможно угодити Богу.

Такъ вѣровали всѣ святые и по вѣрѣ своей получили спасеніе. Св. Ананасій Великій такъ говоритъ о вѣрѣ: «иже хоцетъ спастися, прежде всѣхъ подобаєтъ ему держать каволическую вѣру, ея же аще кто цѣлы и непорочны не соблюдетъ, кромѣ всякаго недоумѣнія, во вѣки погибнетъ». (Симв. О. Вел. въ Псалт.) А св. І. Зл. такъ учитъ: «вѣрою пріобрѣтается познаніе о Богѣ, а безъ вѣры невозможно познать Его... Ибо какое умствование убѣдитъ насъ (напр.) въ воскресеніи?... Какими умствованиями можетъ быть постигнуто рожденіе Бога Слова? Отъ вѣры зависитъ и общеніе въ страданіяхъ. Еслибъ мы не увѣровали, то я не страдали бы; если бы не вѣровали, что, спострадавши Христу, мы будемъ и царствовать съ Нимъ, то не терпѣли бы страданій». (Злат. къ Филип. Бес. XI въ русск. перев. стр. 217—218). «Ничто столько не нужно человѣку, какъ вѣра, говор. Филаретъ Митр. Моск., отъ нея зависитъ не только блаженство будущей жизни, но и благополучіе настоящей жизни, и не только благополучіе каждаго изъ съ, но и благосостояніе цѣлыхъ обществъ». Прекрасно поясняетъ эту

мысль другой Московскій митр. Макарій, говоря такъ: «общество людей безъ вѣры въ Бога и безсмертіе души,—это почти стадо дикихъ звѣрей, хотя и одаренныхъ разумомъ, которые всегда готовы терзать и истреблять другъ друга».

А вотъ свидѣтельства Слова Божія о силѣ вѣры. — Авраамъ повѣрилъ Господу и не смотря на столѣтнюю старость свою и жены своей сдѣлался отцомъ многочисленнаго народа. Руководствуясь лишь вѣрою пошелъ онъ въ страну, которую долженъ былъ получить въ наслѣдіе. Пошелъ, не зная, куда идетъ и получилъ обѣщанное. По вѣрѣ сотникъ получилъ умершаго отрока своего воскрешеннаго изъ мертвыхъ, а у Хананейки исцѣлилась больная дочь; благодаря вѣрѣ, Ап. Петръ ходилъ по водамъ, глухіе начинали слышать, слѣпые видѣть, нѣмые говорить и т. п.

Примѣры изъ жизни святыхъ. Таковы мысли святыхъ и мудрыхъ мужей и свидѣтельства Слова Божія о силѣ вѣры и значеніи ея для жизни. Хотя сказаннаго и достаточно въ подтвержденіе истинны сего, но не могу не привести въ подтвержденіе той же истины еще двухъ примѣровъ изъ жизни святыхъ священно-мученика Власія и св. Тихона Амафунтскаго. Вотъ они: «На требованіе поклониться идоламъ (какъ богамъ) св. Власій отвѣчалъ: „мучь тѣло мое, какъ хочешь, это въ твоей власти; надъ душою же моею властенъ Богъ“. — «А если я брошу тебя въ озеро, спасетъ ли тебя твой Христосъ?» спросилъ мучитель. „Я вѣрую и надѣюсь, отвѣчалъ исповѣдникъ, что Иисусъ Христосъ, Богъ мой, окажетъ мнѣ свою двуплую помощь и на водахъ“. Правитель велѣлъ бросить св. Власія въ озеро. Но онъ пошелъ по водѣ, какъ по сушѣ. Додешши до середины озера, онъ сказалъ стоявшимъ на берегу воннамъ: «покажите теперь и вы силу боговъ своихъ и идите сюда». 68 вонновъ призвали своихъ боговъ и, бросившись въ озеро, чтобы идти къ нему, всѣ потонули. (Чет. Мин. февр. 11).

Прекрасное свидѣтельство о силѣ вѣры находимъ въ описаніи житія св. Тихона. Въ молодости своей онъ продавалъ хлѣбы и имѣя сострадательное сердце, раздавалъ ихъ нищимъ безъ денегъ. Отецъ не могъ этого не замѣнить, и потому въ одно время строго наказалъ его за это. Св. Тихонъ, желая успокоить своего отца, сказалъ ему при семъ: „бабушка! напрасно ты на меня гнѣваешься, я твои хлѣбы трачу не попусту, а отдаю ихъ займы Богу, и имѣю отъ Него въ томъ

росписку—Его Божественное слово; въ словѣ Божіемъ сказано: кто даетъ нищему, тотъ взаимъ дастъ Богу, и сторицею отъ Него приметъ (Притчи 19, 17). Ты мнѣ не вѣришь? Поди, посмотри и увидишь, какъ вѣрно слово Божіе“. Сказавъ это, Тихонъ взялъ отца за руку и повелъ его въ житницу; отворили двери житницы—и отецъ увидѣлъ подтвержденіе словъ священнаго писанія: житница была наполнена самою чистою и лучшею пшеницею, хотя прежде въ ней ничего не было. Отецъ палъ на землю и возблагодарилъ Бога. Съ того времени онъ не сталъ уже запрещать свосему сыну раздавать милостыню бѣднымъ. Другой разъ св. Тихонъ показалъ силу вѣры слѣдующимъ образомъ. Въ одномъ саду обрѣзывали сухія вѣтви съ виноградныхъ кустовъ и выбрасывали ихъ вонъ. Св. Тихонъ, собравъ ихъ, разсаждалъ въ своемъ огородѣ; при этомъ онъ просилъ Бога, чтобы сухія вѣтви эти принялись и выросли, чтобы виноградъ на нихъ былъ помоль и красивъ, чтобы ягоды были сладки и здоровы, и чтобы виноградъ въ его саду поснѣвалъ скорѣе всѣхъ. Какъ хотѣлось святому, такъ и случилось. На другой день онъ вышелъ въ огородъ посмотреть, что сдѣлалось съ посаженными имъ сухими вѣтками винограда и увидѣлъ, что всѣ онѣ принялись. Въ тоже мѣсто эти вѣтки принесли много плодовъ. Въ такое время, когда въ другихъ садахъ виноградъ былъ еще зеленъ, у св. Тихона въ саду плоды были уже совершенно спѣлые, сладкіе и здоровые.

Изъ этихъ рассказовъ вы, конечно, замѣтили ту дѣтскую простоту, съ какою св. Тихонъ вѣрилъ словамъ Св. Писанія, и ту дѣтскую смѣлость, съ какою онъ ожидалъ всего отъ Бога. И замѣтите, что и всѣ св. мужи, особенно чудотворицы, всегда бываютъ по своей простотѣ точно дѣти. Дѣти, ни мало не размысливъ, вѣрятъ всему, что имъ скажутъ старшіе: и святые, ни мало не сомнѣваясь, вѣрятъ всему, что говоритъ слово Божіе. Дѣти всего смѣло ожидаютъ отъ родителей: и святые всего смѣло ожидаютъ отъ Бога (Изъ проп. Р. Путяткина).

Исповѣданіе вѣры; для чего оно нужно. Но, братіе, «вѣра безъ дѣлъ мертва», сказалъ Апостолъ Іоаннъ (2 г. 20), слѣдовательно необходимо се проявлять во вѣбъ, иначе говори, исповѣдывать, чтобы она вела насъ ко спасенію; этому же учитъ насъ и Ап. Павелъ, говоря: «сердцемъ бо вѣруется въ правду, усты же исповѣдуются во спасеніе». (Рим. X 10) Вѣра и исповѣданіе нераздѣлимы.

Въ чемъ можетъ выразаться исповѣданіе вѣры? Истинная вѣра всегда сопровождается исповѣданіемъ, т. е. проявленіемъ себя въ жизни тѣми или иными дѣлами, свойственными вѣрѣ, напр. дѣлами милосердія и любви къ ближнимъ, благоговѣйнымъ почтеніемъ къ храму и его святынямъ, соблюденіемъ постовъ и праздничныхъ дней и т. п. христіанскими добродѣтелями. «Покажи ли вѣру отъ дѣлъ твоихъ», говоритъ Ап. Іаковъ (2 г. 18). И дѣйствительно, что это за вѣра, которая въ благопотребное время ничѣмъ себя не проявляетъ и что за исповѣданіе вѣры, которое проявляется только въ словахъ? Истинное исповѣданіе вѣры исходитъ изъ сердца. Какъ на примѣръ исповѣданія вѣры, можно указать на св. Тихона Амафунтскаго, о которомъ говорилось выше. А вотъ и другой примѣръ изъ жизни св. священномученика Вавилы, который, вмѣстѣ съ тремя воспитываемыми имъ отроками, былъ подвергнутъ истязаніямъ за вѣру во Христа. Не довольствуясь истязаніемъ св. Вавилы, царь приказалъ наказать ударами и отроковъ каждого по числу его лѣтъ, а именно: одному 12 ударовъ, другому 9, а третьему 7. Получивши удары, дѣти пожалѣли лишь, что ради Христа потеряли такъ мало по молодости своей и объявили, что не перестанутъ поклоняться Христу, хотя бы имъ за это присудили и смерть. Послѣ сего царь приказалъ повѣсить св. Вавилу и 3-хъ отроковъ и жечь ихъ огнемъ, послѣ чего всѣ они были обезглавлены. Такое мужественное исповѣданіе вѣры найдемъ мы въ жизни каждого мученика.

Въ наше время не приходится подвергаться такимъ мученіямъ за вѣру Христову, но съ другой стороны оно даетъ массу поводовъ къ тому, чтобы исповѣдывать свою вѣру. Теперь очень многіе начали смѣяться надъ вѣрой во Христа и надъ вѣрующими въ Него. Вотъ первый поводъ къ тому, чтобы истинному христіану стать исповѣдникомъ своей вѣры и открыто выступить защитникомъ ея, не боясь ничего. Смѣются надъ церковью и поносятъ пастырей ея, вотъ опять поводъ къ исповѣданію, ибо сказано въ Символѣ вѣры: „вѣрую во едину святую, соборную и Апостольскую церковь“ и «исповѣдую едино крещеніе», и слѣдовательно и священство. Исповѣдывать имя Христово мы можемъ принадлежностію къ церкви Его, своимъ христіанскимъ поведеніемъ и соблюденіемъ повѣлѣній церкви.

Бесѣда 2-я.

„Вѣрую во единого Бога Отца, Вседержителя, Творца небу и земли, видимымъ же всѣмъ и невидимымъ“.

Изъясненіе словъ: «вѣрую во единого Бога». Въ этомъ членѣ говорится о вѣрѣ въ Бога. Эта вѣра служитъ основаніемъ, на которомъ основывается все христіанское ученіе. Кто не имѣетъ этой вѣры въ себѣ, тотъ не пойметъ и христіанскаго ученія о Богѣ. Вѣровать же въ Бога значить имѣть живую увѣренность въ Его бытіи, свойствахъ и дѣйствіяхъ и всѣмъ сердцемъ принимать откровенное слово Его о спасеніи людей отъ грѣха, проклятія и смерти, появившихся въ мірѣ по причинѣ первороднаго грѣха, виновниками коего были Адамъ и Ева, а прежде всѣхъ діаволъ. Въ символѣ указывается прежде всего на необходимость вѣры еще и потому, что безъ вѣры въ Бога невозможно и угодить Ему: „Безъ вѣры невозможно угодить Богу, такъ какъ надобно, чтобы приходящій къ Богу вѣровалъ, что Онъ есть и ищущимъ Его воздастъ“ (Евр. 11, 6). При этомъ вѣра эта должна быть отъ всей души, должна имѣть характеръ всецѣлой преданности Богу, т. е. такой, какъ будто бы человекъ всегда видѣлъ предъ собою Бога, ходилъ предъ Нимъ и ощущалъ Его въ своемъ сердцѣ: „Возлюбими Господа Бога твоего всѣмъ сердцемъ твоимъ, и всею душею твоею, и всею мыслию твоею“ (Матѣ. 22, 37).

Единство Божества въ сравненіи въ многобожіемъ язычества. Происходя отъ одного общаго родоначальника Адама, всѣ народы сохраняютъ вѣру въ Бога, хотя эта вѣра и не у всѣхъ народовъ одинакова.—Одни народы исповѣдуютъ вѣру въ единого Бога, какъ виновника всего существующаго; другіе народы, подъ вліяніемъ своихъ страстей и злыхъ духовъ вѣру эту извратили и предалися многобожію, стали поклоняться солнцу, лунѣ, звѣздамъ и разнымъ истуканамъ и животнымъ.

Предъ всемірнымъ потопомъ вѣра въ истиннаго Бога сохранялась только въ семействѣ Ноя, остальные же люди всѣ забыли истиннаго единого Бога и предалися идолопоклонству, за что и были наказаны потопомъ, спасся лишь Ной съ своимъ семействомъ.

Послѣ потопа вѣра въ истиннаго Бога нѣкоторое время сохранялась, но потомъ люди опять забыли Бога и начали кланяться идоламъ, погрязли во всевозможныхъ порокахъ. Ко времени пришествія Иисуса

Христа міръ окончательно погрязъ въ порокахъ, вѣра въ единого Бога сохранялась лишь среди Еврейскаго народа, да и здѣсь она была затемнена разными обрядами и предписаніями, благодаря которымъ Богъ являлся людямъ какимъ-то грознымъ, мстительнымъ существомъ и внушалъ людямъ лишь страхъ. Любви къ Богу у людей, можно сказать, не было, какъ не было ея и между людьми — „око за око и зубъ за зубъ“, говорилъ законъ. Местъ во всѣхъ видахъ царилъ между людьми. Жизнь людей была безрадостна. Еврейскій народъ все же жилъ надеждою на пришествіе въ міръ Спасителя и въ этой надеждѣ находилъ для себя утѣшеніе. Среди же языческихъ народовъ вѣры въ пришествіе Спасителя не было, тамъ царилъ грѣхъ; нечестіе достигло крайнихъ предѣловъ. Нужна была Божественная помощь, чтобы вывести людей изъ этого состоянія и она явилась въ лицѣ Сына Божія Иисуса Христа. Съ пришествіемъ Его уяснилось для людей и истинное понятіе о единомъ Богѣ, троичномъ въ лицахъ, т. е. о Богѣ Отцѣ, Богѣ Сынѣ Иисусѣ Христѣ и Богѣ Духѣ Святомъ. Иисусъ Христосъ училъ, что Онъ и Отецъ одно: „Азъ и Отецъ едино есма“, „видѣвый Мене, видѣ и Отца, Моего“; о Духѣ же Святомъ говорилъ апостоламъ, что Онъ пошлетъ Его имъ отъ Отца, такъ какъ Онъ отъ Отца исходитъ.

Во время земной жизни Иисуса Христа апостолы, какъ и всѣ прочіе люди, не могли отрѣшиться отъ понятія о Богѣ, какъ карательномъ существѣ: „ученицы его Іаковъ и Іоаннъ рѣша: Господи, хочени ли речемъ, да огонь свидеть съ небесе, и потребить ихъ, якоже и Ілія сотвори“ (Лук. 9 гл. 54). Если такое понятіе о Богѣ, имѣли ближайшіе сподвижники Иисуса Христа, то какое же понятіе о Богѣ было у прочихъ евреевъ? „Не вѣсте, коего духа есте вы, отвѣтилъ ученикамъ Иисусъ Христосъ: Сынъ бо человекскій не приде душъ человекскихъ погубити, но спасти“, (Лук. 9 г. 55-56 ст.) указывая вмѣстѣ съ симъ на свойства Божіи: любовь, милость, кротость, долготерпѣніе, благость и т. п. свойства Божіи. Проявляя эти и подобныя имъ свойства Божіи въ теченіи всей своей земной жизни при самыхъ разнообразныхъ условіяхъ, Онъ вмѣстѣ съ симъ неоднократно указывалъ людямъ, что онѣ (свойства) присуци не только лично ему, но и Богу Отцу, какъ-то: „Азъ и Отецъ едино есма“ (Іоан. 10, 30), „Видѣвый мене, видѣ и Отца моего, (Іоан. 14, 9). Кромѣ этого Онъ еще указываетъ на то, что Богъ есть Духъ, которому и поклоненіе должно воздавать духомъ и

ветиную: „Духъ есть Богъ: и нже кланяется Ему духомъ и истинною, достоитъ кланятися“. (Юан. 4, 24).

Такого свѣтлаго и высокаго ученія о Богѣ не было ни въ одной религiи древняго міра, какъ нѣтъ и въ настоящее время, кромѣ религiи христіанской, которую исповѣдуемъ и мы съ вами. Эту то вѣру въ Единого Бога, троячнаго въ Лицахъ и повелѣлъ Иисусъ Христосъ проповѣдывать всему міру своимъ апостоламъ: «шедше научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Св. Духа» (Матѳ. 28, 19).

Не то мы видимъ у древнихъ языческихъ народовъ. Народы эти, не зная истиннаго Бога, кланялись ложнымъ богамъ. Къ нимъ присоеди- нились времена и евреи, о чемъ мы находимъ свидѣтельство въ IV кн. Царствъ XXIII гл. 13 ст., гдѣ говорится, что евреи кланялись: Астартѣ, мерзости Сидонской, и Хамосу, мерзости Моавитской, и Молоху, мерзости Аммонитской. Последнему поклонники приносили въ жертву даже своихъ дѣтей.

Божества эти были воплощеніемъ и обоготвореніемъ тѣлесныхъ похотей и естественныхъ силъ природы и приводили ко всеобщему нече- стію и распущенности нравовъ. Люди поклонялись Молоху—кровожад- ному и жестокому божеству потому, что и сами были кровожадны и жестоки. Боготворили Вааль-Фегора, жертвуя въ честь его своимъ нѣломудріемъ, потому, что сами были развратны, кланялись Маммонѣ, боготворя въ немъ страсть сребролюбія потому, что сами были корысто- любивы.

Кланявшіеся этимъ и подобнымъ имъ идоламъ были дѣтьми тьмы и сами себя готовили вѣчное осужденіе. Мы не испытали состоянія быть внѣ свѣта Евангельскаго въ тьмѣ душевной, въ томленіяхъ и му- ченіяхъ совѣсти, въ страхѣ гнѣва небснаго, безъ надежды прощенія и помилованія. Благодареніе Создателю, воззваніе насъ изъ тьмы къ свѣту!

Со дня рожденія нашего Св. Перковь приняла насъ подъ свой кровъ, возродила насъ купелію крещенія въ жизнь вѣчную и соединила насъ въ таинствѣ св. причащенія со Христомъ.

Но чтобы лучше судить, какъ велико благодѣяніе, оказанное намъ Богомъ, вспомнимъ, что Онъ окружилъ насъ своею любовью, пославши Сына Своего для нашего спасенія, тогда какъ мы достойны были лишь гнѣва Его, который заслужили за грѣхъ, наслѣдованный нами отъ Адама.

Сынъ Божій, совершая дѣло спасенія людей, своимъ ученіемъ просвѣтлялъ умы людей, разсѣялъ мракъ языческихъ заблужденій и разлилъ въ міръ свѣтъ истиннаго боговѣдѣнія, представивши вмѣстѣ съ симъ въ личной своей жизни образецъ нравственнаго совершенства, а вмѣстѣ съ симъ и побужденіе вести себя добродѣтельно. Онъ настолько отдалъ себя дѣлу спасенія людей, что завершилъ это спасеніе своею смертію. Страдалъ, пролилъ кровь свою и умеръ на крестѣ. Кровію своею Онъ омылъ грѣхи наши и примирилъ насъ съ Богомъ Отцемъ, смертію Своею—умертвилъ нашу смерть, страданіями Своими—избавилъ насъ отъ адскихъ мученій. Въ общемъ даровалъ намъ право на вѣчную жизнь въ небесныхъ обителяхъ въ царствѣ славы.

Но это не все! Совершивъ дѣло спасенія, онъ не оставилъ насъ безъ призрѣнія, но отечески промышляетъ о насъ, располагая все къ нашему благу, обращая въ пользу нашу, по увѣренію апостола Павла, даже скорби и печали наши, чтобы мы, чрезъ нихъ сдѣлались участниками въ Его святости (Рим. 8 г. 28 ст.; Евр. 12 г. 10 ст.).

Вотъ что дала и даетъ людямъ вѣра въ Единаго Бога, троячнаго въ Лицахъ. Пусть же евангеліе Иисуса Христа Сына Божія будетъ постояннымъ свѣтильникомъ въ жизни нашей, руководителемъ ума нашего и пищей для нашего сердца. Если мы не будемъ цѣнить этотъ, заключающійся въ Евангеліи небесный свѣтъ и начнемъ извращать заповѣди и церковные уставы, завѣщанные намъ святыми отцами, то мы будемъ осуждены на страшномъ судѣ Божіемъ самими невѣрными, которые обвинять насъ въ неблагодарности и укорять въ неразуміи.

Священникъ *Николай Ситкинъ*.

(Продолженіе будетъ).

Вирючья Коса, Астраханскаго уѣзда.

(*Историко-статистическій очеркъ села и прихода*).

Исторія села.

При впаденіи р. Волги въ Каспійское море на главномъ ея судоходномъ у взморья фарватерѣ на 92 верстѣ отъ г. Астрахани находится небольшой островокъ Вирючья Коса съ одноименнымъ на немъ поселкомъ